



# Енисейская

## Епархиальная Ведомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Подписка принимается  
въ Реданціи.

№ 12.

Цѣна годовому изданію  
съ доставкою и пересылкою  
пять руб. 50 коп.

1903 года. (20-й годъ). 16-го Іюня.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

За службу по епархіальному ведомству награждены  
по Енисейской епархіи:

а) *Орденomъ св. Владиміра 3 ст.*—гор. Красноярска, каѳедральнаго Богородице-Рождественскаго собора протоіерей Константинъ Тюшняковъ; б) *орденomъ св. Владиміра 4 степени*—ректоръ Красноярской духовной семинаріи, прот. Николай Асташевскій; в) *орденomъ св. Анны 2 ст.*:—церкви села Троицко-Заозернаго, Канскаго уѣзда, заштатный протоіерей Андрей Херсонскій; гор. Красноярска, Всѣхсвятской церкви, протоіерей Василій Павловъ.

## За заслуги по духовному вѣдомству удостоены награжденія Св. Синодомъ:

а) *Наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ* — противораскольническій миссіонеръ по Ачинскому и Минусинскому уѣздамъ, священникъ Іоаннъ Тихвинскій; церкви села Балахтинскаго, Ачинскаго уѣзда, священникъ Алексѣй Смирновъ; гор. Енисейска, Преображенской церкви священникъ Симеонъ Архангельскій; б) *камилавкою* — гор. Ачинска, Троицкаго собора священникъ Феодоръ Купрессовъ; церкви села Шеломовскаго, Канскаго уѣзда, священникъ Павелъ Буяновъ; гор. Красноярска, Всѣхсвятской церкви священникъ Николай Климовскій; гор. Красноярска, Благовѣщенской церкви священникъ Петръ Никольскій; церкви села Больше-Муртинскаго, Красноярскаго уѣзда, священникъ Іоакимъ Алексѣевъ; церкви села Лугавскаго, Минусинскаго уѣзда, священникъ Симеонъ Рудаковъ; церкви села Субботинскаго, того же уѣзда, священникъ Іоаннъ Воскресенскій; в) *благословеніемъ Св. Синода, съ грамотою* — церкви села Агинскаго, Канскаго уѣзда, діакопъ Николай Ягодинскій.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Іеродіаконъ Енисейскаго Архіерейскаго дома Филаретъ 11 мая 1903 года рукоположенъ во іеромонаха.

Монахъ Красноярскаго Знаменскаго Скита Игнатій 25 мая 1903 года рукоположенъ во іеродіакона.

Священникъ Браженской Петро-Павловской церкви Канскаго уѣзда Ілія Шангинъ перемѣщенъ 3 іюня 1903 года на священническое мѣсто къ церкви села Мининскаго, Красноярскаго уѣзда.

Окончившій курсъ Владимірской духовной семинаріи Василій Амаатовъ 3 іюня 1903 года назначень временно на псаломщическое мѣсто къ церкви села Торгашинскаго Красноярскаго уѣзда.

Псаломщ. Коростелевской, Дмитріевской церкви, Канскаго уѣзда, Иннокентій Дягилевъ и Мокрушинской, Николаевской церкви, Енисейскаго уѣзда, Дмитрій Покровскій, согласно прошенія ихъ, 3 іюня 1903 года, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Дворянинъ Геннадій Листовъ 4 іюня 1903 года назначень исправляющимъ должность псаломщика къ Ельниковской церкви Ачинскаго уѣзда.

Діаконъ градо-Кокчетавской Георгіевской церкви Омской епархіи Евгений Синевъ принятъ на службу въ Енисейскую епархію и 1 іюня 1903 года рукоположенъ во священника къ Стрѣловской Петро-Павловской церкви Енисейскаго уѣзда.

---

#### 4.

### Отъ Енисейскаго Епарх. Училищнаго Совѣта.

Циркуляромъ Департамента Государственнаго Казначейства, отъ 11 апрѣля сего года за № 32, установленъ новый порядокъ расходованія денегъ изъ церковно-школьныхъ кредитовъ, ассигнуемыхъ по § 8 ст. 3 п. п. а, б, в, г см. Св. Синода, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) уѣзднымъ Отдѣленіямъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ въ губерніяхъ и областяхъ Азіатской Россіи предоставляется получать полугодовые авансы на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, находящихся въ мѣстностяхъ, гдѣ причты, при коихъ состоятъ эти школы, не получаютъ содержанія отъ казны или же получаютъ таковое по полугодіямъ; въ тѣхъ случаяхъ, когда содержаніе получается причтами въ болѣе короткіе сроки, размѣръ авансовъ пріурочивается къ этимъ срокамъ; 2) на содержаніе второклассныхъ школъ въ мѣстностяхъ, гдѣ причты, при коихъ со-

стоятъ эти школы, вовсе не получают содержанія отъ казны или получают такое не чаще трехъ разъ въ годъ, авансы отпускаются въ размѣрѣ  $\frac{1}{2}$  годового ихъ бюджета; 3) отчеты въ израсходованіи отпущенныхъ авансовъ представляются на общемъ основаніи при требованіи слѣдующихъ авансовъ; 4) церковныя школы, находящіяся въ мѣстахъ, гдѣ есть кассы Министерства Финансовъ, удовлетворяются ежемѣсячнымъ содержаніемъ по прямымъ ассигновкамъ, и 5) сумма аванса на содержаніе личнаго состава и на хозяйственные расходы церковно-приходскихъ школъ, подлежащаго къ отпуску каждому уѣздному Отдѣленію, устанавливается ежегодно сообразно дѣйствительной потребности, при чемъ въ основаніе исчисленія аванса принимается дѣйствительное количество открытыхъ въ уѣздѣ школъ и учащихся въ нихъ, оклады получаемого ими содержанія, а также и другія обстоятельства, могущія вліять на размѣръ аванса, а увеличеніе размѣровъ аванса въ теченіе года допускается лишь въ случаѣ открытія новыхъ школъ, или же увеличенія суммы расходовъ на содержаніе существующихъ школъ.

---

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѳимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, отъ 22-го мая 1903 года за № 1703-мъ, купеческая дѣвица г. Минусинска Гликерія Θεодоровна Тимофеева утверждена попечительницей Дубенской церковно-приходской школы Минусинскаго уѣзда.

---

4.

## В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

### *Священническія:*

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Дербиномъ, Усть-Енискомъ, Никольскомъ, Паначевскомъ и Бугуртакскомъ; Ачинскаго уѣзда,

въ с.с. Кольцовскомъ и Ельниковскомъ, и при Ачинскомъ соборѣ протоіерейское; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Дубческомъ, Чунскомъ, и при Енисейскомъ женскомъ монастырѣ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Иланскомъ, Толстихинскомъ и Браженскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Барабановскомъ, и при Красноярской Покровской церкви.

*Діаконскія:*

При Енисейской Успенской церкви; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Казанцевскомъ, Никольскомъ, Усть-Абаканскомъ и Усть-Фыркальскомъ.

*Псаломщическія:*

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Барантекомъ, Кавказскомъ, Паначевскомъ, Бугуртавскомъ и Усть-Фыркальскомъ; при Миусинской Троицкой церкви: и при Минусинскомъ соборѣ; Канскаго уѣзда, въ с. с. Устьянскомъ, и Толстихинскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Городищенскомъ и Бѣльскомъ; Туруханскаго края въ селѣ Тазовскомъ, и мѣсто катихизатора въ Есеевскомъ приходѣ того же края.

---

---



---

**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**


---



---

1.

**Высокопреосвященный Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій и Верхоленскій, съ 8 марта 1886 года по 23 марта 1892 г. бывший Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ.**

[Окончаніе].

Какъ на отличительную черту характера Архипастыря и его общественной дѣятельности необходимо указать на его нищелюбіе и широкую благотворительность. Тотчасъ по прибытіи своемъ въ Красноярскъ, Владыка сталъ во главѣ мѣстнаго благотворительнаго общественнаго учрежденія и много способствовалъ осуществленію широкихъ благотворительныхъ задачъ послѣдняго. Столовая для бѣдныхъ, пріютъ-убѣжище для мальчиковъ, сиропитательный домъ для дѣвочекъ-круглыхъ сиротъ, выдача единовременныхъ денежныхъ пособій—все получило основаніе или свое развитіе при дѣятельномъ участіи Владыки. Всѣмъ памятна также его частная домашняя благотворительность: во дворѣ и передней Владыки ежедневно толпились странники, нищіе и убогіе, и всѣ находили здѣсь вспомошествованіе; нѣкоторымъ онъ даже давалъ пріютъ въ своемъ домѣ; многіе шли къ нему и за тѣмъ, чтобы раскрыть раны души своей, излить скорбь, найти утѣшеніе, получить совѣтъ. И Владыка никого не отталкивалъ, всѣхъ выслушивалъ, всѣмъ подавалъ нужное.

Многихъ влекло къ Владыкѣ благоговѣнно и торжественно совершаемое имъ богослуженіе. Небольшая домовая церковь и каѳедральный соборъ въ дни служе-

нія Владыки переполнялись молящимися. По воскреснымъ днямъ Архипастырѣ самъ совершалъ молебное пѣніе съ чтеніемъ акаѳистовъ или Святителю Митрофанію или Святителю Тихону--воронежскимъ чудотворцамъ, иконы коихъ съ частицами св. мощей находились около клиросовъ.

Вся глубокая и нелицемѣрная любовь къ Владыкѣ духовенства и паствы выразилась въ послѣдніе дни пребыванія Его въ г. Красноярскѣ. 26 іюня, послѣ литургіи въ кафедральномъ соборѣ, городскимъ духовенствомъ совершено было молебствіе съ присоединеніемъ прошеній о благополучномъ путешествіи Архипастыря. По совершеніи молебствія, въ 12 часовъ дня, Архипастырѣ отбылъ изъ Красноярска, сначала до села Березовскаго по р. Енисею на пароходѣ „Россія“. „Проводы Архипастыря представляли, по свидѣтельству очевидцевъ, необыкновенную картину. Набережная Енисея на большомъ пространствѣ покрыта была сплошною массою народа, который тѣснился и внизу—около пароходной пристани. Здѣсь же были разставлены рядами воспитанники и воспитанницы мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и приютовъ Синельниковскаго Общества и воспитанницы женской гимназіи; здѣсь же находились гласные думы, представители администраціи, мѣстныхъ учебныхъ заведеній и члены Комитета Синельниковскаго Общества. Незадолго до пріѣзда Архипастыря изволили прибыть сюда же прямо изъ кафедральнаго собора Его Превосходительство, Господинъ Начальникъ Енисейской губерніи. Не одна тысяча народа стояла въ напряженномъ ожиданіи. Наконецъ, при торжественномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ, прибылъ и Архипастырѣ. Нелегко передать словами послѣднія прощальныя минуты. Архипастырѣ съ большимъ затрудненіемъ могъ сойти по лѣстницѣ къ пристани: изъ окружавшаго его народа одни

простирали руки за благословіемъ, другіе падали на колѣна, нѣкоторые бѣдняки подавали Архипастырю свои трудовыя копѣйки на свѣчку Святителю Иннокентію. Спустившись къ пристани, Архипастырь преподаль благословіе представителямъ города и учрежденій, воспитанникамъ и воспитанницамъ учебныхъ заведеній и пріютовъ и вступилъ на пароходъ, переполненный публикой, собравшейся провожать Владыку до села Березовскаго. Пароходъ тихо отошелъ отъ пристани при умилительномъ пѣніи архіерейскимъ хоромъ „Нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко“. Архипастырь стоялъ на верхней палубѣ и осѣнялъ народъ, длинною пестрою лентою двигавшійся по набережной за пароходомъ. Искреннее чувство любви и скорби, охватившее всѣхъ, проявлялось въ разныхъ формахъ,—кто осѣнялъ себя крестнымъ знаменіемъ, кто кланялся, кто дѣлалъ прощальные знаки платками и шапками. Нельзя было равнодушно относиться къ проявленію истинно хорошаго народнаго чувства благоговѣнія, любви и благодарности къ Архипастырю. Многіе плакали, да и самъ Архипастырь прослезился. Но вотъ минутъ черезъ 10 пароходъ обогнулъ островъ и Красноярская набережная скрылась изъ глазъ“.

Изъ с. Березовскаго Архипастырь, въ сопровожденіи двухъ о.о. благочинныхъ и нѣкоторыхъ священниковъ, отправился въ экипажѣ далѣе по Иркутскому тракту. Во всѣхъ попутныхъ селеніяхъ Енисейской епархіи встрѣчали его съ подобающею торжественностію при большомъ стеченіи народа.

4 іюня, въ полдень, Его Высокопреосвященство благополучно прибылъ въ Иркутскъ.

По случаю исполнившагося 50-ти лѣтняго служенія Высокопреосвященнаго Тихона въ священномъ са-

нѣ привѣтствовали Владыку съ глубоко-знаменательнымъ днемъ его жизни: Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евѣимій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, ключарь каѳедральнаго собора, прот. М. В. Солодчинъ, отъ имени городского духовенства, духовно-учебныя заведенія—епархіальное женское и мужское.

Помѣщаемъ текстъ нѣкоторыхъ привѣтственныхъ телеграммъ.

### Иркутскъ.

Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Тихону. Сорадуясь торжеству духовенства и другихъ учрежденій Иркутской епархіи, Красноярское духовенство, учащіе и учащіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ возносятъ нынѣ мольбы Всевышнему о дарованіи здравія и долголѣтія Вашему Высокопреосвященству.

Епископъ Евѣимій. Каѳедральный протоіерей Вологодскій. Благочинный Солодчинъ. За ректора Владиміровъ. Смотритель Успенскій. Начальница Левашева.

Отъ Красноярскаго духовенства:

### Иркутскъ.

Высокопреосвященному Тихону, Архіепископу Иркутскому.

Сердечно преданное Вамъ Красноярское духовенство имѣетъ счастье привѣтствовать день пятидесятилѣтія Вашего служенія въ разныхъ степеняхъ священства и святительства, съ усерднымъ пожеланіемъ, да продлитъ Богъ дни житія Вашего еще многія лѣта. Смирненно испрашиваемъ святительскихъ молитвъ и благословенія.

Благочинный, ключарь протоіерей М. Солодчинъ.

Отвѣтная Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго, на имя благоч. градо-Краснояр-

скихъ церквей М. В. Солодчина: „Сердечно благодарю Красноярское духовенство за честь юбилейнаго привѣта. Воздѣвши руки молитвенно, благословляю пастырей и ихъ паствы. Помолитесь за меня у престола Божія.

Архіепископъ Тихонъ.

Отъ Красноярскаго духовнаго училища:

Иркутскъ.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Тихону.

Красноярское духовное училище почтительнѣйше привѣтствуетъ Ваше Высокопреосвященство съ пятидесятилѣтнемъ многоплоднаго пастырскаго и святительскаго служенія Вашего на пользу святой церкви, духовнаго просвѣщенія и благотворительности. Всегда памятуя Ваши отеческія отношенія къ училищной семьѣ, приносимъ сыновнюю благодарность, испрашиваемъ Архипастырскаго благословенія и выражаемъ искреннее пожеланіе Вамъ здравія на многія лѣта.

Успенскій. Ф. Тарасовъ. Николай Тарасовъ. Дубровскій. Теофилактовъ. Черновъ. Соболевъ. Касаткинъ.

Красноярское духовное училище удостоилось на имя г. смотрителя училища К. А. Успенскаго слѣдующаго отвѣта: „Честь юбилейнаго мнѣ привѣта принимаю съ сердечною благодарностію. Училище Ваше вмѣстѣ съ Вами люблю неизмѣнно. Благословенія Божія и пресуспѣянія ему отъ души желаю.

Архіепископъ Тихонъ.

Отъ Совѣта Красн. епарх. ж. училища:

Иркутскъ.

Высокопреосвященнѣйшему Тихону.

Въ настоящій знаменательный день исполнившагося пятидесятилѣтія многотруднаго пастырскаго служе-

нія Вашего Высокопреосвященства св. церкви, Совѣтъ Красноярскаго епархіального училища, благодарно памятуя о Вашихъ попечительныхъ заботахъ по открытію и первоначальной организаціи ввѣреннаго ему училища, купно съ учащими и учащимися, возноситъ искреннія молитвы Богу, да продлитъ Онъ Вашу многотрудную жизнь на пользу церкви еще на многіе годы.

Рождественскій (предсѣдатель Совѣта). Левашева (начальница училища). Захаровъ (инспекторъ классовъ). Смиренскій. Климовскій (члены отъ духовенства).

Отвѣтная телеграмма Высокопреосвященнаго Тихона Совѣту Красноярск. епарх. ж. училища.

Многоцѣненъ юбилейный молитвенный привѣтъ незабвеннаго дорогаго училища. Сердечно благодарю! Буди благословеніе Божіе и преуспѣяніе училищу въ составѣ служащихъ ему и учащихся.

Архіепископъ Тихонъ.

А. К.

---

2.

## Отчетъ Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за 1902 г.

(Окончаніе).

Чтобы чтенія о „Святой Землѣ“ выслушивались поощающими ихъ съ пользою для нихъ, священникомъ Усть-Абаканской церкви предложено было предстоящимъ обратиться съ молитвою къ Господу Богу и тотчасъ же были отслужены молебны: Спасителю, Божіей Матери и Св. Николаю. По окончаніи молебна предложена была вниманію предстоящихъ бесѣда „о Святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Пале-

стинскомъ Обществѣ“ Преосвященнаго Макарія, Епископа Томскаго и Барнаульскаго. Посреди церкви у амвона на аналогіи были возложены на время чтенія бесѣды Св. Крестъ и Св. Евангеліе. Слушали со вниманіемъ. Собралось 101 человекъ, въ томъ числѣ учениковъ школы 35 человекъ. Послѣ чтенія бесѣды прикладывались ко Св. Евангелію и Св. Кресту, а священникъ всѣмъ грамотнымъ роздалъ по экземпляру читанной бесѣды. Неграмотнымъ раздавались картины—виды Св. мѣсть, малограмотнымъ—палестинскіе листки. Во время раздачи брошюръ псаломщикомъ пѣты были церковныя пѣснопѣнія: заповѣди десятословія и заповѣди блаженствъ. Число слушателей на этомъ первомъ чтеніи, сравнительно съ населеніемъ села Усть-Абаканскаго, велико. Всего населенія въ с. Усть-Абаканскомъ 181 человекъ обоого пола.

Второе чтеніе о „Святой Землѣ“ было предложено священникомъ въ церкви же 30 января послѣ вечерни. Прочитана была бесѣда о Св. Землѣ священника П. Панова: 1, Путь отъ Одессы до Іерусалима. Слушателей было до 50 человекъ съ учениками. Раздавались палестинскіе листки и картины—виды св. мѣсть.

Третье чтеніе о „Святой Землѣ“ было предложено священникомъ въ улусѣ Тяжинскомъ 1 марта послѣ малой вечерни въ часовнѣ. Прочитана была бесѣда священника И. Панова: Путь отъ Одессы до Іерусалима“. Слушателей было до 80 человекъ. Раздавались: брошюры о Св. Землѣ Епископа Макарія, палестинскіе листки и виды св. мѣсть.

Четвертое чтеніе о „Святой Землѣ“ было предложено священникомъ 16 марта (Воскресеніе) въ зданіи приходскаго училища вечеромъ. Предложено было вниманію собравшихся 48-е чтеніе о „Святой Землѣ“:

„Св. Земля по слѣдамъ Русскихъ паломниковъ“ В. Д. Юшманова. Показывались туманныя картины къ сему чтенію. Слушателей, кромѣ учениковъ, было 25 человѣкъ; всего 60 человѣкъ.

Пятое чтеніе о „Св. Землѣ“ было предложено священникомъ 23 марта (Воскресеніе) вечеромъ въ зданіи приходскаго училища. Предложено было 49-е чтеніе о Св. Землѣ: „Путь въ Назаретъ и обратно въ Іерусалимъ“. Слушателей было, кромѣ учениковъ, 22 человѣка, всего 57 человѣкъ.

Къ чтеніямъ о Святой Землѣ прихожане относятся сочувственно: посѣщаютъ усердно, слушаютъ внимательно; идутъ за полученіемъ раздаваемыхъ листковъ и видовъ св. мѣстъ съ усердіемъ похвальнымъ, къ показываемымъ туманнымъ картинамъ относятся съ живымъ интересомъ. Туманныя картины производятъ въ слушателяхъ впечатлѣніе глубокое, нравственно отрезвляющее и освѣжающее.

22) Въ селѣ Ново-Марьясовскомъ, Мин. у., были открыты чтенія въ зданіи церковно-приходской школы въ воскресные и праздничные дни, въ храмѣ между утреней и литургіей, и читались слова и бесѣды, по изданіямъ Общества, во время самыхъ богослуженій.

Чтеній и собесѣдованій съ 11 по 31-е марта с. г. было четыре, а именно: 16, 23, 25 и 30-го марта.

Чтенія велись по изданіямъ Общества; предметами чтеній служили: Святая Земля, положеніе въ ней православія и дѣятельность въ ней Палестинскаго Общества.

Число слушателей на 1-мъ чтеніи—16 марта с. г. въ храмѣ было до 200 человѣкъ, въ школѣ 35 человѣкъ; на 2-мъ—23 марта въ храмѣ до 150 человѣкъ, въ школѣ 42 человѣка, на 3-мъ—25 марта въ храмѣ до 500

человѣкъ, въ школѣ 53 человѣка, на 4-мь—30 марта въ храмѣ до 200 человѣкъ, въ школѣ 38 человѣкъ.

Чтенія начинались и оканчивались пѣніемъ молитвъ школьниками.

Чтенія велись священникомъ.

Въ концѣ отчетнаго года (разсылка брошюръ производилась въ январѣ и февралѣ сего года) открыты чтенія:

Въ селѣ Рыбальскомъ, Алтатскомъ, Солгонскомъ, Березовскомъ, Барайтскомъ, Корниловскомъ, Новониколаевскомъ, Больше-Кемчугскомъ, Сержскомъ Ачинскаго уѣзда.

Въ Кочергинскомъ, Тесинскомъ, при Градо-Минусинской Троицкой церкви, Батеневскомъ, Имисскомъ, Усть-Есинскомъ и Курагинскомъ Минусинскаго уѣзда.

Березовскомъ, Нахвальскомъ Красноярскаго уѣзда и Ирбейскомъ Канскаго уѣзда.

О чтеніяхъ въ означенныхъ пунктахъ епархіи, въ виду недавнаго времени открытія ихъ, свѣдѣній не доставлено.

По причинамъ неизвѣстнымъ не доставлены свѣдѣнія о чтеніяхъ, открытыхъ въ 1900 году, въ селахъ: Сагайскомъ Минусинскаго уѣзда, Сухобузимскомъ Красноярскаго уѣзда, въ Рыбинскомъ Канскаго уѣзда и Балахтинскомъ Ачинскаго уѣзда, въ г.г. Ачинскѣ и Минусинскѣ.

Всего открыто чтеній о Св. Землѣ 45 въ наиболѣе густо населенныхъ пунктахъ епархіи.

Для дальнѣйшаго открытія чтеній настоятъ неотложная необходимость ходатайствовать предъ Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества о высылкѣ въ распоряженіе Отдѣла изданій Общества, наиболѣе доступныхъ по своему содержанію

развитію слушателей, каковы: *бесѣды о Святой землѣ*, выпуски съ 1—30, въ количествѣ 50 экземпляровъ каждаго, палестинскихъ листковъ съ № 1 по 40-ой, по 300 или 400 каждаго, и картинъ къ нимъ въ такомъ же количествѣ, для безмездной раздачи на чтеніяхъ. При ежегодномъ отпускѣ изъ Совѣта Общества указанныхъ изданій представится возможность прочно организовать чтенія о Святой Землѣ въ четыре-пять годовъ во всей епархіи.

Отдѣломъ принимались мѣры и къ распространенію изданій Палестинскаго Общества; для чего въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ печатались каталоги изданій Общества. Для распространенія изданій Палестинскаго Общества было бы желательно, по примѣру другихъ епархій, разрѣшеніе на приобрѣтеніе ихъ въ церковныя и школьныя бібліотеки.

Въ отчетномъ году Отдѣломъ принимались мѣры къ привлеченію въ составъ Общества новыхъ членовъ. Съ этою цѣлію Отдѣломъ разсланы были печатныя приглашенія съ извлеченіями изъ устава Общества на общее собраніе; кромѣ того о днѣ собранія напечатано было въ мѣстныхъ газетахъ. Не смотря на принятые отдѣломъ мѣры, число членовъ мѣстнаго отдѣла Общества въ отчетномъ году крайне незначительно — 11 лицъ, въ томъ числѣ почетныхъ членовъ 4: Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евѡимій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, Его Превосходительство, г. начальникъ губерніи Михаилъ Александровичъ Плещъ, смотритель Красноярскаго дух. училища К. А. Успенскій, свящ. о. Іоаннъ Каменевъ; членовъ сотрудниковъ 7: ректоръ семинаріи, прот. Н. П. Асташевскій, протоіерей М. В. Солодчинъ, прот. К. А. Тюшняковъ, инспекторъ семинаріи Н. В. Владиміровъ, помощникъ смотрителя А.

В. Касаткинъ, св. І. Рождественскій, губернской тюремный инспекторъ Н. А. Ласкаревъ (нынѣ умершій).

*Мѣры, принятыя отдѣломъ къ подготовленію мѣстнаго населенія къ ежегодно производящемуся въ недѣлю Ваій сбору на нужды православныхъ во Іерусалимѣ и Св. Землѣ.*

Для увеличенія денежныхъ средствъ Общества Отдѣлъ, имѣя въ виду, что главнѣйшимъ источникомъ средствъ Общества служить сборъ въ недѣлю Ваій, съ цѣлю увеличенія его, принялъ все зависящія отъ него мѣры къ подготовленію населенія къ сему сбору; для сего Отдѣломъ заблаговременно разосланы по городскимъ и нѣкоторымъ сельскимъ церквамъ на имя настоятелей и церковныхъ старостъ, присланныя изъ канцеляріи Общества, возванія, пастырскія собесѣдованія и правила производства сбора. Эти послѣднія вмѣстѣ съ возваніями, кромѣ того, были своевременно напечатаны на страницахъ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. На шестой недѣлѣ великаго поста сдѣлано напоминаніе о производствѣ сбора въ недѣлю Входа Господня во Іерусалимѣ на страницахъ мѣстныхъ газетъ „Енисея“ и Губернскихъ Вѣдомостей. Въ отчетномъ году вербнаго сбора поступило менѣе прошлаго (1900 г.); но это уменьшеніе сбора можетъ быть объяснено ничѣмъ инымъ, какъ постигшимъ въ прошломъ году Енисейскую губернію недородомъ хлѣба.

Въ заботахъ объ увеличеніи средствъ Общества Отдѣлъ въ отчетномъ году, какъ и въ предшествующемъ, пользовался сборными листами и кружками. Сборные листы въ отчетномъ году высланы на имя священниковъ:

- 1) Села Рыбальскаго Ачинскаго уѣзда.
- 2) Усть-Абаканскаго Минус. уѣзда.
- 3) Кочергинскаго того же уѣзда.

- 4) Алтатскаго Ачинскаго уѣзда.
- 5) Тесинскаго Минусинскаго уѣзда.
- 6) Солгонскаго Ачинскаго уѣзда.
- 7) Градо-Минусинской Троицкой церкви.
- 8) Березовской Красноярскаго уѣзда.
- 9) Батеневской церкви Минусинскаго уѣзда.
- 10) Казанцевской того же уѣзда.
- 11) Березовской Ачинскаго уѣзда.
- 12) Лугавской Минусинскаго уѣзда.
- 13) Божіе-Озерской Ачинскаго уѣзда.
- 14) Нахвальской Красноярскаго уѣзда.
- 15) Имисской Минусинскаго уѣзда.
- 16) Усть-Есинской того же уѣзда.
- 17) Барайтской, Ачинскаго уѣзда.
- 18) Курагинской Минусинскаго уѣзда.
- 19) Корниловской Ачинскаго уѣзда.
- 20) Ново-Николаевской того же уѣзда.
- 21) Больше-Кемчугской.
- 22) Ново-Марьясовской того же уѣзда.

Всего 22 сборныхъ листа, кои имѣлись въ распоряженіи Отдѣла.

Высланныя Совѣтомъ Общества кружки въ количествѣ 31 размѣщены въ городахъ инаиболѣе многолюдныхъ приходахъ епархіи.

Кружка № 1 въ Красноярскомъ Каѳедральномъ соборѣ.

- 2) въ Красноярскомъ Воскресенскомъ соборѣ.
- 3) Красноярской Благовѣщенской церкви.
- 4) Красноярской Покровской церкви.
- 5) Красноярской Всѣхсвятской церкви.
- 6) Читальномъ залѣ при Совѣтской школѣ.
- 7) Енисейскомъ Богоявленскомъ соборѣ.
- 8) Енисейской Преображенской церкви.

- 9) Енисейской Воскресенской церкви.
- 10) Енисейской Христорождественской церкви.
- 11) Енисейской Успенской церкви.
- 12) Минусинскомъ соборѣ.
- 13) Енисейской Троицкой церкви.
- 14) Ачинскомъ соборѣ.
- 15) Ачинской Богородице-Казанской церкви.
- 16) Канскомъ соборѣ.
- 17) Ужурской церкви Ачинскаго уѣзда.
- 18) Подсосенской церкви того же уѣзда.
- 19) Шарыповской церкви того же уѣзда.
- 20) Балáхтинской того же уѣзда.
- 21) Рыбинской Канскаго уѣзда.
- 22) Шалаболинской Минусинскаго уѣзда.
- 23) Каратузской того же уѣзда.
- 24) Сагайской того же уѣзда.
- 25) Ермаковской.
- 26) Абаканской того же уѣзда.
- 27) Маторской того же уѣзда.
- 28) Сонской того же уѣзда.
- 29) Арейской Красноярскаго уѣзда.
- 30) Преображенской приисковой Енисейскаго уѣзда.
- 31) Казачинской Енисейскаго уѣзда.

**Вѣдомость о суммахъ по Красноярскому Отдѣлу Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.**

Къ 1-му марта 1902 г. перенесено на приходъ 6629 руб. 28<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. и въ расходъ 5698 руб. 58 коп., оставалось наличными къ 1-му марта на рукахъ казначея 30 руб. 70<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.

Къ сему въ теченіи отчетнаго года поступило:

А) по сборнымъ листамъ . . . . .	26 р. 29 к.
Б) по кружкамъ . . . . .	170 „ 54 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> „
В) для отправки во Іерусалимъ . . . . .	51 „ — „

Г) членскихъ взносов . . . . .	105 „ — „
Всего съ остаткомъ	383 р. 54 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> к.

За то же время произведено расхода:

А) препровождено въ Совѣтъ Общества	338 р. 88 к.
Б) на укупорку кружекъ и книгъ . . . . .	15 „ 73 „
В) типографскаго расхода . . . . .	7 „ 65 „
Г) почтоваго . . . . .	1 „ 75 „
канцелярскаго . . . . .	3 „ — „
Всего	366 р. 95 к.

По исключеніи расхода изъ суммы прихода на рукахъ казначея остается къ 1 марта 1903 г. 16 руб. 59<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп.

Дѣятельность Енисейскаго отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, простирающаяся на всю Енисейскую епархію, до настоящаго времени встрѣчала значительныя затрудненія для своего дальнѣйшаго развитія въ громаднхъ пространствахъ епархіи, въ удаленности нѣкоторыхъ пунктовъ ея отъ г. Красноярска; имѣть наблюденіе за тѣмъ, приводятся ли въ исполненіе и въ какой, именно, мѣрѣ мѣропріятія Отдѣла, направляемыя къ достиженію цѣлей Общества, имѣть наблюденіе за этимъ, при столь громадномъ районѣ дѣятельности, для Отдѣла не представлялось никакой возможности, поэтому съ открытія Отдѣла до послѣдняго времени чувствовался недостатокъ въ лицахъ, которыя бы, дѣйствуя въ незначительномъ районѣ, напр., въ уѣздѣ или благочиніи, имъ хорошо извѣстномъ, могли бы раздѣлить трудъ Отдѣла по наблюденію за устройствомъ чтеній о Св. Землѣ и за производствомъ сбора. Въ виду этого Преосвященнѣйшій предсѣдатель Отдѣла, на основаніи § 100 руководящихъ правилъ для дѣйствій Отдѣловъ, обратился съ предложеніями къ о.о. благочиннымъ епархіи принять на себя званіе уполю-

моченныхъ Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Удостоены сего высокаго и почетнаго званія по Красноярскому уѣзду:

1) Благочинный 1-го участка свящ. села Арейскаго Василій Аполлоніевичъ Фигуровскій.

2) Благочинный 2 участка свящ. села Березовскаго Гавріиль Петровичъ Силинь.

3) Благочинный 3 уч. свящ. села Еловскаго Александръ Ивановичъ Бриллиантовъ.

По Ачинскому уѣзду:

4) Благочинный 1 уч. свящ. Ачинской соборной церкви Θεодоръ Васильевичъ Купрессовъ.

5) Благочинный 2 участка свящ. села Алтатскаго Василій Николаевичъ Катановъ.

6) Благочинный 3 уч. прот. Петропавловской церкви села Ужуръ Константинъ Сергіевичъ Любутскій.

7) Благочинный 4-го участка свящ. села Балахтинскаго Алексѣй Павловичъ Смирновъ.

По Минусинскому уѣзду:

8) Протоіерей г. Минусинска и благочинный 1-го участка Михаилъ Михайловичъ Лотоцкій.

9) Благочинный 2-го участка Василій Стефановичъ Рождественскій.

10) Благочинный 3 уч. свящ. села Бѣлоярскаго Всеволодъ Іоанновичъ Бутыркинь.

11) Благочинный 4 участка свящ. села Ермаковскаго Алексѣй Михайловичъ Ефимовъ.

По Енисейскому уѣзду:

12) Благочинный соборный протоіерей Димитрій Ивановичъ Евтихіевъ.

13) Благочинный 1 участка свящ. Симеонъ Іоанновичъ Архангельскій.

14) Благоч. 2 уч. свящ. прісковой церкви Александръ Масленниковъ.

15) Благоч. 3 уч. свящ. Николай Іоанновичъ Поповъ.

16) Благоч. 4 участка свящ. села Усть-Питскаго Андрей Іоанновичъ Липовскій.

По Канскому уѣзду:

17) Благоч. 1 участка Аполлоній Христофоровичъ Крутиховскій.

18) Благоч. 2 участка свящ. села Троицко-Заозернаго Тимоѳей Тимоѳеевичъ Подкопаевъ.

19) Благоч. 3 уч. свящ. села Тасѣевского Андрей Андреевичъ Чельшевъ.

20) По Туруханскому краю Благочинный священникъ Павелъ Николаевичъ Поповъ.

Съ учрежденіемъ званія уполномоченныхъ въ каждомъ благочиніи епархіи Отдѣлъ надѣется въ будущемъ на развитіе своей дѣятельности въ достиженіи и осуществленіи задачъ Общества.

Подлинный подписали:

Предѣдатель Отдѣла *Евѳимій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій.*

Члены: *Ректоръ Семинаріи*

*Прот. Н. П. Асташевскій.*

*Прот. М. В. Солодчинъ.*

*Инспекторъ Семинаріи Н. В. Владиміровъ.*

*Секретарь А. В. Касаткинъ.*

---

## Значеніе Стоглаваго собора въ отношеніи къ расколу.

(Продолженіе).

Въ силу авторитета Стоглава старообрядцы стараются придать истинность и непреложность и тѣмъ основаніямъ, на которыя онъ ссылался въ своихъ постановленіяхъ о двуперстіи, сугубой аллилуйи и проч. Въ этомъ обстоятельстве открывается важное значеніе Стоглава для раскола. Своимъ авторитетомъ церковной власти онъ придалъ этимъ основаніямъ силу несомнѣнности и обязательности. Если бы эти основанія не были утверждены Стоглавомъ, быть можетъ, раскольники сознали бы ихъ невысокую цѣну; сознали бы, что, напр., „житіе Ефросина писано отъ соннаго мечтанія“. Теперь эти основанія освящены соборомъ, слѣд., „всею церковью“, Духомъ просвѣщенными мужами, такъ, что сомнѣваться въ этихъ основаніяхъ, по мнѣнію старообрядцевъ, уже нельзя. Эти мысли и высказываетъ Андрей Денисовъ въ тѣхъ же поморскихъ отвѣтахъ. Такъ, на вопросъ Неофита, есть ли въ житіи Ефросина „ереси и лжи“, онъ отвѣчаетъ: „списатель житія преп. Ефросина нѣсть неизвѣстный, но священнымъ всероссійскихъ архіереевъ соборомъ засвидѣтельствованный и православною церковію пріятый, и всѣми въ соборѣ и по соборѣ бывшими не зазрѣнный и не отпетуемый. Ельма убо въ списаннѣмъ отъ писателя житія преподобнаго Ефросина священнии собора сего отцы ереси и лжи не обрѣтоша, святороссійскіе чудотворцы, Духомъ святымъ просвѣщеннии, ересию и лжею сего не порекоша... Аще ли отъ васъ многимъ поношеніемъ порицается житіе преподобнаго Ефросина, но мы исторію сію древлеписанную и церковію пріятую, и святыми отцами содержанную отметати и порицати не смѣемъ“<sup>52</sup>). Точно также въ разсужденіи о крестномъ

<sup>52</sup>) Помор. отв., 20, стр. 107—108.

знаменіи, въ доказательство того, что въ сказаніи о Мелетіи говорится именно о двуперстіи, ссылается на Стоглавъ<sup>53</sup>). На основаніи же авторитета Стоглава Денисовъ старается придать силу истинности и достовѣрности и повѣствованію о явленіи Пресв. Богородицы въ житіи Ефросина<sup>54</sup>).

Стоглавъ не теряетъ своего значенія въ глазахъ старообрядцевъ и въ послѣдующее время. Какъ и прежде, онъ служитъ основаніемъ „древляго благочестія“, и старообрядцы попрежнему ссылаются на него, какъ на авторитетъ, или защищаютъ его отъ нападокъ православныхъ полемистовъ. Такъ, инокъ Никодимъ въ пятомъ показаніи своихъ вопросовъ<sup>55</sup>) защищаетъ авторитетъ Стоглаваго собора „отъ рѣзкихъ выраженій“ о немъ Теофилакта Лопатинскаго. Послѣдній въ своемъ „Облеченіи“ объ отцахъ собора выразился, что они въ рѣшеніи вопроса объ аллилуіа „основывались на единѣхъ баснѣхъ, отъ баснословнаго житія Ефросинова Псковскаго злостяжанныхъ“; воздастъ благодареніе Богу за то, что „соборъ сей отринуть“ большимъ Московскимъ соборомъ 1667 г., и говорить, что „Стоглавый соборъ недостойнъ пріятія, какъ незнаемый церкви восточной и многая неправо уставившій“. Никодимъ, назвавши эти замѣчанія о Стоглавѣ „безчестными гажденіями новоизданныхъ книгъ“, возражаетъ, что на соборѣ этомъ присутствовали подъ предѣдательствомъ царя Ивана Васил. и митр. Макарія многіе пастыри русской церкви, и что онъ собранъ былъ на основаніи церковныхъ правилъ, которыя повелѣваютъ, чтобы „на коеждо лѣто“ въ каждой области собирались епископы „правленія ради церковныхъ вещей“. „И посему убо,—заключаетъ инокъ Никодимъ,—новоизданныхъ книгъ на Стоглавой св. отецъ соборъ пореченіе слышавше, весьма сомнѣваемся“<sup>56</sup>). Тотъ же Никодимъ ссылается на Стоглавъ въ рассу-

<sup>53</sup>) Тамъ же, 41 отв. 133—134 стр.

<sup>54</sup>) Опис. раскол. кн., стр. 185.

<sup>55</sup>) Вопросы Никодима, или правильнѣе „Омышленіе о новоизданныхъ книгахъ“ составлены, какъ полагають, не ранѣе 1780 г. для подачи Гавріилу, митр. Новогод. и С. П. Бургскому. Составилъ инокъ Никодимъ, поповецъ діаконова согласія. См. объ этомъ рѣчи въ „замѣч. на книгу „вопросы Никодима“. М. 1887 г.—Стр. 1—4.

<sup>56</sup>) Тамъ же, стр. 15.

деніи о брадобритіи<sup>57)</sup>.

Пользуясь авторитетомъ Стоглава, старообрядцы старались придать значеніе и тому, чего въ немъ совершенно не было. Такъ, въ книгѣ Θεодора Басманова авторитетомъ Стоглава прикрыты слѣдующіе афоризмы: „аще кто отъ православныхъ христіанъ дерзнетъ курити табакъ, то отъ св. отецъ да будетъ проклятъ. Аще кто отъ православныхъ христіанъ дерзнетъ пити чаю, то отчаеся симъ самого Господа Бога: да будетъ троекратно анаѰема. Аще кто отъ православныхъ христіанъ дерзнетъ пити кофю: во томъ челоуѣкѣ будетъ кофъ лукавый: и не будетъ благодати Божіей: и отпадетъ десетократно анаѰемою. Списание сіе облаговести изъ Стоглава блаженныя памяти Государя: царя и великаго князя Іоанна Васильевича всея Русіи“<sup>58)</sup>.

Что касается, г. ск., нашихъ дней, то значеніе Стоглава въ глазахъ раскольниковъ нисколько не уменьшилось и теперь, и донинѣ онъ сохраняетъ въ ихъ глазахъ свой авторитетъ и свое значеніе. Вожаки старообрядческаго раскола, какъ, напримѣръ, Щецовъ<sup>59)</sup> и Перетрухинъ<sup>6)</sup>, довольно часто ссылаются для подтвержденія своихъ мыслей на Стоглавъ,—какъ въ бесѣдахъ, такъ и въ сочиненіяхъ. И теперь, не смотря на безчисленныя раздѣленія старообрядческаго раскола, Стоглавъ пользуется одинаковымъ уваженіемъ среди послѣдователей всѣхъ толковъ. И стоитъ обратить вниманіе на всевозможные отчеты, бесѣды<sup>61)</sup> православныхъ съ старообрядцами, чтобы убѣдиться въ томъ, какимъ большимъ значеніемъ Стоглавъ пользуется и теперь среди старообрядцевъ. И теперь они смотрятъ на него, какъ на основаніе „древляго благочестія“ и теперь они считаютъ книгу Стоглавъ святоотече-

<sup>57)</sup> Тамъ же, стр. 81—85. См. также Брат. сл. 1887 г., т. I-ый, стр. 15.

<sup>58)</sup> Описаніе А. Б., II ч., 338 стр.

<sup>59)</sup> См., напр., „Истину“ 1886 г., книга 105, стр. 6—8.

<sup>60)</sup> „Замѣчаніе на мечъ духовный“ Антонова, Брат. сл. 1890 г., т. I., стр. 358—359.

<sup>61)</sup> См. для примѣра Брат. сл. 1894 г., 2 кн., стр. 480 и др., гдѣ раскольники ссылаются на Стоглавъ въ вопросахъ о дуперстїи, аллилуїи и брадобритіи. Саратов. епарх. вѣд. 1886 г. № 12, здѣсь ссылка на Стоглавъ по тѣмъ же вопросамъ. Брат. сл. 1891 г., кн. I, стр. 1, 193, 265, 268—269.

скимъ писаніемъ<sup>62)</sup>, а его опредѣленія“ общеобязательными и непреложными истинами и теперь они считаютъ подверженными клятвѣ Стоглава всѣхъ тѣхъ, кто не слѣдуетъ его опредѣленіямъ<sup>63)</sup>. Такимъ авторитетомъ Стоглава въ глазахъ раскольниковъ, можетъ быть, отчасти и объясняется, почему такъ рѣдко бывають случаи обращенія старообрядцевъ къ православной церкви. Подтверженіемъ этой послѣдней мысли можетъ служить разосланное лѣтъ 40 тому назадъ „объясненіе отъ составителей окружного посланія“. Въ немъ говорится, что „пока великороссійскіе пастыри соборичѣ не возгласятъ: „аще кто не молится двѣма персты, якоже и Христорь, да будетъ проклятъ“, до тѣхъ поръ не могутъ быть приняты въ соединеніе церковное“, т. е. съ старообрядцами поповцами<sup>64)</sup>. Это заявленіе ясно показываетъ, что значитъ Стоглавъ въ глазахъ „старообрядцевъ“.

Это же заявленіе имѣетъ глубокую истину только въ другомъ совѣмъ отношеніи, чѣмъ думали составители „объясненія“; именно, оно означаетъ, что до тѣхъ поръ, пока раскольники будутъ преклоняться предъ буквой и обрядомъ, до тѣхъ поръ для нихъ опредѣленія Стоглава будутъ незабываемыми и непреложными истинами. И наоборотъ, до тѣхъ поръ они будутъ слѣдовать опредѣленіямъ Стоглаваго собора, пока не сознають допущенныхъ имъ погрѣшностей, пока не возвысится надъ пониманіемъ буквы. — Дѣло лицъ, занимающихся исторіею раскола, — безпристрастно изслѣдовать всѣ вопросы по расколу, в частности опредѣленія Стоглаваго собора, а дѣло миссіонеровъ — возводить раскольниковъ отъ обрядовѣрія до надлежащаго пониманія христіанскихъ истинъ. Отъ этихъ двухъ условій въ значительной мѣрѣ будетъ зависѣть успѣшность полемики съ расколомъ. А. Богдановъ.

<sup>62)</sup> См., напр., „Заграничныя раскольническія сочиненія новѣйшаго времени“, Брат. сл. 1876 г., кн. 1, стр. 18—20.

См. также „отвѣты на сто пять вопросовъ старообрядцевъ“. Брат. сл. 1891 г., кн. 1, стр. 263.

<sup>63)</sup> См. для примѣра, „вопросы“ составленные въ 1889 г. „братствомъ Святого Креста Господня“, существующаго у раскольниковъ австрійскаго согласія. Брат. сл. 1891 г., т. I, стр. 263—264 и 340.

<sup>64)</sup> Поповъ. „Сборникъ изъ исторіи старообрядчества“, ч. 1, 96 стр.

4.

Отрывки изъ дневника Епархіального Наблюдателя  
за 1902—1903 уч. г.

(Продолженіе).

V.

Въ первой половинѣ февраля 1901 г. пришлось мнѣ держать путь по Старо-Ачинскому тракту, среди глубокихъ снѣговъ, по непроходимой почти тайгѣ, въ холодное время, для ознакомленія съ церковно-школьнымъ дѣломъ. Ночь на 2 февраля провель я въ дорогѣ изъ села Яланскаго въ деревню Подгорновскую Чалбышевскаго прихода, Енисейскаго уѣзда.

Подгорновская—деревня многолюдная, состоитъ изъ 580 душъ, прилегаеть къ плодородной Бѣльскай волости, а окружающая тайга богата кедровыми орѣхами и пушнымъ звѣремъ, напр., соболямъ.

Церковно-школьное дѣло здѣсь начато бывшею воспитанницею Енис. Иверскаго женскаго монастыря и Красноярскаго епархіального женскаго училища, перваго выпуска, В. П. Б.

Вотъ краткая, но весьма поучительная исторія этой школы.

Б. окончила курсъ и получила мѣсто учительницы въ школѣ грамоты, въ д. Подгорной. Школа только открылась; Б. только начала свою школьную жизнь и дѣятельность съ искреннимъ желаніемъ трудиться. Ъхала она на мѣсто своего служенія въ мечтахъ, что школа имѣеть все необходимое, что остается ей только возбудить въ ней жизнь, которая освѣтитъ тьму народнаго невѣжества.

Но учительницу постигло разочарованіе. Оказалось: и помѣщенія нѣтъ, и школы также нѣтъ. Приѣхаль о. завѣдующій, нанялъ избушку, вросшую въ землю. Молебень къ началу ученья былъ поздно вечеромъ совершенъ завѣдующимъ. Помѣщеніе состояло изъ одной комнатки, заваленной соломой; треть помѣщенія занимала русская печь, четверть—столъ и кровать.

При входѣ въ школьное помѣщеніе, среди табачнаго дыма, Б. съ трудомъ разсмотрѣла присутствующихъ. Хозяиномъ школьнаго помѣщенія оказался суровый, одинокій старикъ. Дѣтей записалось учиться 15 человекъ; школьной мебели никакой; относительно прочаго слышался также неутѣшительный отвѣтъ, что „на школу нѣтъ никакихъ средствъ, но какъ нибудь раздобудемся“.

Послѣ молебна Б. обратилась къ дѣтямъ съ бесѣдой, въ которой объяснила, когда и въ какомъ видѣ дѣти должны являться въ школу, а сторожа просила прибрать солому и вынести кровать и прочее. Но сторожъ не думалъ съ ними разлучаться. Утромъ на другой день Б. сказала дѣтямъ и они убрали солому и вымели избу, не смотря на протесты старика.

Приступила Б. къ занятіямъ, расадила дѣтей на скамьи, которыя стояли у стѣны, но безъ столовъ. Въ первое время занимались болѣе устно, потому что только изрѣдка хозяинъ уступалъ свой небольшой столикъ для школьныхъ занятій.

Посадить учительница 6 человекъ дѣтей, напишутъ они, потомъ слѣдующіе 6 и т. д. Такому порядку въ письмѣ была еще и та причина, что карандашей было не болѣе десятка, кои набраны были кое-гдѣ. Бумаги тоже было немного, — ее приходилось дѣлить по лоскуточкамъ.

Такъ продолжалось не малое время.

Благодаря добрымъ знакомымъ, учит. наконецъ раздобылась въ достаточномъ количествѣ письменными принадлежностями. Но учебниковъ такъ и не было. Учила Б. дѣтей по разнѣзной азбукѣ и по тѣмъ книгамъ, какія учительница имѣла лично для себя. Книги были не доступны дѣтскому пониманію. Благодаря старанію Б. и усердію дѣтей, ученіе шло впередъ, дѣти скоро стали помогать своимъ родителямъ, ведя приходъ и расходъ, особенно тамъ, гдѣ занимались извозомъ.

Настала весна, родители разобрали дѣтей на полевые работы, а школу прикрыли за неимѣніемъ средствъ къ ея содержанію. Учит. Б. перевели въ другую школу, хотя Б. съ сожалѣніемъ

оставила свою школу.

„Что это были за дѣти, вспоминала Б.: станешь имъ, бывало, рассказывать изъ свящ. исторіи, слушаютъ всѣ, затанвъ дыханіе. И съ какимъ интересомъ любили слушать дѣтскіе рассказы? А послѣ чтенія долго идутъ у насъ, бывало, разсужденія о прочитанномъ“.

Побывалъ я въ д. Подгорной 2 февраля 1903 г.; школа помѣщается въ наемномъ домикѣ за плату по 20 р. за учебное время, незавидномъ и темномъ. Учится 9 мальч. и 1 дѣв.; учились еще двѣ дѣвочки, но взяты родителями для ухода за дѣтьми.

На ученическія принадлежности средствъ никто не отпускаетъ. Классные столы приобрѣтены изъ Енисейской женской прогимназіи, но безъ сидѣньевъ.

6-й годъ учителемъ состоитъ Ив. И. Тыжновъ, имѣющій свидѣтельство на званіе учителя; учащихся съ 1897 г., т. е. за 6 лѣтъ въ школу поступило 36; успѣхи дѣтей удовлетворительные. Жаль, что въ школѣ нѣтъ пѣнія, — учит. Тыжновъ не можетъ учить пѣнію, а мѣстный причтъ живетъ въ 10 верстахъ.

Учит. Тыжновъ въ воскресные и праздничные дни ведетъ чтенія, коихъ съ 1 окт. по 2 февр. текущаго уч. года было 26; — на чтеніяхъ слушателями были учащіяся дѣти и небольшое число возрастныхъ.

3 февр. провелъ я въ с. Чалбышахъ, здѣсь при мѣстномъ храмѣ имѣется однокл. церк. прих. школа, гдѣ пятый годъ учительствуетъ Анфиса Игн. Зырянова, воспитанница Иверской, въ г. Енисейскѣ, церк. прих. школы. При поступленіи Зыр. на должность учительницы, изъ учащихся ранѣе въ школѣ осталось 2 мальч., да вновь поступило 13. Учебныя занятія начались 13 окт. 98 г., при чемъ учащіяся были раздѣлены на двѣ группы, младшую и среднюю.

„Благодаря частію моей застѣнчивости, говорила мнѣ А. И., частію собственному невниманію учащихся, въ первое время школьное дѣло шло вяло. И этимъ возбуждало недовѣрчивость со

стороны родителей. Последніе часто, не дожидаясь окончанія учебнаго года, кончали связь со школою тѣмъ, что, подъ видомъ уважительныхъ причинъ, брали изъ школы дѣтей. При такихъ условіяхъ школьная жизнь казалась мнѣ до вельзя тяжелою. Были минуты, что я готова была оставить службу. Но надежда на помощь Божію не оставляла меня и со временемъ все стало мало по малу приходить въ порядокъ. Я почувствовала нѣкоторое успокоеніе; дѣти стали относиться къ урокамъ внимательнѣе и дѣло пошло успешнѣе. Отношенія мои къ дѣтямъ установились; находясь въ кругу ихъ, я стала душевно радоваться ихъ дѣтской простотѣ и откровенности“...

Обученіе въ школѣ по всеѣмъ предметамъ въ первый годъ вела одна учительн. Зырянова. Съ начала 1899—1900 уч. года занятія по Закону Б. принялъ на себя только что назначенный священникъ о. Николай Архангельскій, о которомъ у З. остались пріятныя воспоминанія: „Пастырь, преданный своему дѣлу и заботливый о благѣ школьниковъ. Дѣти скоро свыклись съ нимъ. И видя его добродушіе, они и сами въ простотѣ сердца стали относиться къ нему съ довѣрчивостію и преданностію“. Объ о. Николаѣ, трудящемся нынѣ на иивѣ народнаго просвѣщенія въ глухомъ уголкѣ Ачинскаго уѣзда, въ Бирилюеской школѣ, я считаю также своимъ долгомъ сказать: занимается онъ по Закону Б. успешно, дѣти подготовлены вполнѣ хорошо, что я провѣрилъ 4 февр. с. г.

„Въ 1900 г., продолжала А. И. свой рассказъ, окончили курсъ 12 мал., при чемъ одинъ мальчикъ съ успѣхомъ выдержалъ испытаніе на полученіе установленнаго свидѣтельства на льготу. Въ теченіе 1901 уч. года въ школѣ обучалось 10 м. и 10 дѣв.; обученіе началось въ новомъ, собственномъ домѣ, который строился съ 1895 г.

Съ 1 ноября 1900 г. въ школѣ начались занятія по пѣнію. Въ приходъ псаломщикомъ поступилъ К. Т. Зыряновъ, оказавшійся дѣятельнымъ помощникомъ учительницы. Будучи спо-

собнымъ къ пѣнію, онъ съ усердіемъ сталъ обучать церковному пѣнію дѣтей. Нельзя умолчать, что до него по пѣнію въ школѣ занималась учит. Зырянова и вполне удовлетворительно подготовляла дѣтей, но пѣла съ ними въ школѣ однѣ только молитвы. 21 ноября 1900 г. былъ однимъ изъ радостныхъ дней для Чалбышевской школы. Въ этотъ день школьники въ первый разъ пропѣли всю Божественную литургію въ храмѣ. Такъ объ этомъ воспоминаетъ А. И.: „Дѣти радовались тому, что были допущены къ пѣнію въ церкви, а мы радовались тому, что могли доставить имъ это удовольствіе. Пѣніе дѣтей въ церкви произвело на молящихся хорошее впечатлѣніе и многіе были этимъ очень довольны.“

Въ теченіи года занятія по пѣнію не прекращались. Дѣти научились пѣть пѣснопѣнія литургіи Василия В., всепощнаго бдѣнія, всѣ тропари воскресные и двенадесятыхъ праздниковъ. Такъ въ школѣ установилось пѣніе, такъ оно ведется и понынѣ, въ чемъ я убѣдился при посѣщеніи школы. За успѣшныя и бесплатныя занятія по пѣнію псаломщикъ Зыряновъ заслуживаетъ благодарности.

По отзыву о. Уѣзднаго наблюдателя учебно-воспитательное дѣло за 1900-1901 уч. годъ поставлено было въ школѣ вполне удовлетворительно, особенно по Закону Б., церковно-славянской грамотѣ и чистописанію. Тоже самое обязанъ сказать и я, прослушавъ отвѣты дѣтей по всѣмъ предметамъ. За все время учительства А. И., съ 13 окт. 98 г. по 4 февр. 1903 г., было принято дѣтей въ школу 24 мальч. и 16 дѣв. Изъ нихъ 18 человекъ продолжаютъ ученіе, 5 окончили курсъ, а остальные 17 были изъ школы до окончанія курса. Многіе родители не даютъ своимъ дѣтямъ окончить курсъ ученія и при первомъ удобномъ случаѣ берутъ ихъ изъ школы.

(Продолженіе будетъ).

Прот. І. Корелинъ.

## НЕКРОЛОГЪ.

18 апрѣля 1903 г., въ 6 часовъ по полудни, скончался одинъ изъ ревностнѣйшихъ служителей церкви, протоіерей Енисейскаго Иверскаго женскаго монастыря, о. Илья Аѳанасьевичъ Тыжновъ, отъ паралича сердца и каменной болѣзни, которою страдалъ съ 1895 года.

Родился онъ 18 іюля 1838 года въ селѣ Юксѣевскомъ, Красноярскаго уѣзда, въ семьѣ бѣднаго дьячка Аѳанасія Тыжнова. Обучался сначала въ Енисейскомъ уѣздномъ училищѣ и, какъ сирота, воспитывался на казенный счетъ и испытывалъ, какъ самъ онъ говорилъ, крайнюю бѣдность, которую облегчалъ ему іеромонахъ Спасскаго монастыря Парѳеній, часто зазывавшій бурсака къ себѣ въ келью, угощавшій его булкою и чаемъ и предрекавшій ему духовную службу. По окончаніи училища онъ поступилъ въ Иркутскую духовную семинарію, въ которой окончилъ философскій курсъ, а въ 1858 году перемѣщенъ въ новооткрытую Томскую духовную семинарію, гдѣ и окончилъ курсъ ученія по 2-му разряду въ 1860 г.

Въ томъ же году Илья Тыжновъ вступилъ въ бракъ съ дочерью умершаго діакона Красноярскаго Воскресенскаго собора Гавріила Лаврентіевича Попова, родного брата Преосвященнаго Епископа Енисейскаго Павла, дѣвицею Анною, а 23 октября приснопамятнымъ епископомъ Томско-Енисейскимъ Парѳеніемъ рукоположенъ во священника къ Николаевской церкви села Агинскаго, Канскаго уѣзда. По вступленіи на приходъ молодой пастырь заявилъ себя энергіею и преданностью высокому служенію.

Началъ свое служеніе о. Илья въ приходѣ, состоящемъ почти исключительно изъ ссыльно-поселенцевъ, сосланныхъ за разныя преступленія и уже отнесшихъ болѣе или менѣе тяжкія наказанія, для жительства которыхъ на счетъ правительства устроено

было нѣсколько поселеній, изъ коихъ три: Агинское, Тинское и Нагорновское вошли въ составъ прихода Агинскаго, съ присоединеніемъ крестьянской деревни Усть-Анжи и двухъ Абаляковскихъ улусовъ бродячихъ карагазовъ въ верховьяхъ рѣки Кана.

Село Агинское, при рѣчкѣ Агѣ, состоитъ болѣе чѣмъ изъ 200 домовъ и имѣетъ свыше тысячи жителей. Отъ уѣзднаго города находится въ 141 верст. и въ сторонѣ отъ другихъ селеній, въ дикомъ углу, гдѣ начинается тайга. Церковь каменная, весьма обширная, построена въ 40-хъ годахъ прошлаго столѣтія, и при поступленіи о. Ильи на приходъ имѣла весьма много недочетовъ въ отношеніи внутренняго своего благоустройства. Крестьяне приняли о. Илью радушно, увидѣвъ въ немъ челоуѣка добраго, пастыря, исполненнаго безкорыстія, и ревностнаго, который совершалъ богослуженіе не разъ въ мѣсяць, какъ бывало прежде, а каждый воскресный и праздничный день, даже и въ будни, поучая ихъ вѣрѣ христіанской и благочестію. Прихожане хотя и были въ большинствѣ своемъ люди порочные, совершившіе не мало преступленій, но искра добра, видимо, еще не совсѣмъ угасла въ нихъ,—они начали внимать совѣтамъ и наставленіямъ своего батюшки, полюбили храмъ Божій, стали усердно посѣщать богослуженія и несли свою посильную жертву на украшеніе и нужды церкви. О. Илья счумѣлъ скопить значительный капиталъ отъ продажи церковныхъ свѣчъ и расположить къ жертвѣ христіобивыхъ прихожанъ, обновилъ храмъ внутри и снаружи, устроилъ вмѣсто деревянной желѣзную крышу и выкрасилъ ее. Послѣ 4-хъ лѣтняго служенія въ селѣ Агинскомъ о. Илья, не свыкшійся съ развѣздами по улусамъ верхомъ на лошадяхъ въ дикой тайгѣ, по Вѣлогорью, въ верховьяхъ рѣки Кана, въ 1864 году 10 октября перешелъ въ бойкій приходъ „Больше-Кемчугскій“, Ачинскаго уѣзда, на большомъ Московскомъ трактѣ. Въ этомъ приходѣ о. Ильѣ не мало предстояло хлопотъ по исправленію каменнаго храма, построеннаго на жидкомъ грунтѣ и часто-

временно требовавшего исправленія. Въ этомъ приходѣ прослужилъ онъ почти 16 лѣтъ, и только постигшая его болѣзнь—временное слабоуміе—вынудила его искать мѣста въ городѣ, гдѣ бы онъ могъ съ удобствомъ пользоваться медицинскою помощію. Объ этомъ приходѣ о. Илья всегда вспоминалъ съ чувствомъ благодарности и любовію, говоря: „никогда не ушелъ бы изъ Кемчуга, если бы не постигла меня болѣзнь“. По исцѣленіи отъ болѣзни, промыслъ Божій указалъ ему мѣсто служенія въ обители Иверской при Енисейскомъ женскомъ монастырѣ. 3 іюня 1880 г. онъ перемѣщенъ въ Иверскій монастырь съ порученіемъ преподаванія въ монастырской школѣ сиротъ духовнаго званія Закона Божія. 1 іюля о. Илья прибылъ въ Енисейскъ и при первомъ представленіи игуменіи Аѳанасіи, произвелъ на нее, сестеръ обители и сиротъ дѣвицъ духовнаго званія отрадное впечатлѣніе своимъ наружнымъ видомъ. Высокій ростомъ, полный, съ рѣдкими волосами, длинною и широкою, густою бородою, окаймлявшею его бѣлое лицо съ черными глазами, ласково смотрѣвшими на всѣхъ, принимавшихъ у него благословеніе,—онъ производилъ впечатлѣніе древняго патріарха.

Служеніе о. Ильи въ монастырскомъ Иверскомъ храмѣ отличалось торжественностью, какою-то особенною духовной силой. Игуменіи Аѳанасія и Иннокентія и всѣ сестры обители глубоко уважали своего добраго пастыря, отличеннаго уже наградами—набедренникомъ и синодальною скуфьею; принимая отъ него благословеніе, искренно вѣрили, что въ благословеніи его есть сила Божія. При совершеніи богослуженій о. Илья вѣрно проповѣдывалъ слово Божіе, поучая и назидая съ кафедры церковной, но еще болѣе устной бесѣдой; утѣшая въ скорбяхъ, разрѣшая всѣ недоумѣнія, онъ всегда отпускалъ отъ себя всѣхъ обычнымъ своимъ привѣтствіемъ: „будьте вы благословенны Богомъ!“

Благоговѣйнымъ служеніемъ о. Илья расположилъ къ Иверской церкви многихъ молящихся изъ горожанъ, особенно поминаніемъ умершихъ на проскомидіи и за литургіей; помянники нес-

ли къ нему изъ всѣхъ приходоѡ, чѣмъ оскорблялись на него городскіе священники, завидуя его доходамъ отъ проскомидіи. Не только городскіе жители, но и ближайшихъ селеній крестьяне приносили свои помянники и передавали монахинямъ, чтобы онѣ за каждой литургіей просили о. Илью вынуть частицы за умершихъ. Проскомидію онѣ начиналъ всегда за часъ до благовѣста къ литургіи, стараясь вынимать частицы изъ просфоры за каждаго умершаго, поименно, отчего заукойная просфора, а нерѣдко двѣ и три, была вся изеѣчена мельчайшими частицами, такъ что ни сверху просфоры, ни кругомъ, ни снизу не оставалось цѣльнаго мѣста. Проскомидія у него совершалась до самаго перенесенія Св. Дароѡ съ жертвенника на престоль: проговорить эктенію, и опять къ жертвеннику вынимать частицы за живыхъ и умершихъ. Поистиннѣ, во всей епархіи невозможно было найти болѣе подходящаго по характеру и духу пастыря для инокинѣ Иверской обители, какъ о. Илья, назначенный по избранію блаженной памяти Епископа Антонія, священнодѣйствовавшій въ храмѣ обители 22 года и 10 мѣсяцевъ. Добрый, богобоязненный, честный, справедливый и преданный точному исполненію долга и службы, онѣ былъ пастырь въ истинномъ смыслѣ слова; простота, сердечность, доброта, услужливость, искренность свидѣтельствовали о душевномъ незлобїи. Съ радостію обитель внимала его благодатному слову и съ усердіемъ принимала назиданія и совѣты, въ мирѣ, тишинѣ и любви нелїцемерной, чуждой „словесѣ лукавыхъ“.

Съ особенною ревностію и любовію преподавалъ о. Илья Законъ Божій въ Иверской церковно-приходской школѣ, довольный малымъ вознагражденіемъ за трудъ законоучителя, не завидуя своимъ собратамъ, законоучителямъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній, получающимъ большее жалованье отъ казны. Каждый учебный день (всѣ шесть въ недѣлѣ, за рѣдкимъ исключеніемъ, по служебнымъ обязанностямъ) о. Илья проводилъ въ школѣ по два и по три часа, прямо изъ церкви, по окончаніи литургіи, ничего не вкушая. На урокъ Закона Божія прежде всего про-

чтуть молитву, затѣмъ о. законоучитель прочитаетъ что-либо изъ евангелія или библіи, объяснить непонятное и расскажетъ житіе святого, дастъ нѣсколько отеческихъ совѣтовъ и наставленій для благочестивой христіанской жизни, и потомъ выслушаетъ урокъ, а если остается свободное время, объяснить урокъ къ слѣдующему дню. Ученики любили своего ласковаго, снисходительнаго и добраго батюшку, и называли его не иначе, какъ „нашъ батюшка“, обращаясь къ нему, какъ къ своему родному отцу, съ своими недоразумѣніями и нуждами. Благодаря трудамъ о. законоучителя, воспитанницы пріобрѣтали очень хорошія познанія въ Законѣ Божіемъ и подѣ нравственнымъ воздѣйствіемъ на нихъ о. Ильи замѣтно преуспѣвали нравственно.

Иверская монастырская церковь безприходная, но во время великаго поста очень много бывало исповѣдниковъ у о. Ильи, въ особенности изъ простого народа и иногороднихъ. Какъ проповѣдникъ, о. Илья настойчиво указывалъ слушателямъ на уклоненія отъ установленныхъ Богомъ и заповѣданныхъ въ ученіи вѣры Христіанской правилъ жизни благочестивой, а инокинямъ внушалъ, чтобы онѣ жили и молились по чину церковному. Покорный и послушный волѣ начальства, онъ никогда не пререкалъ велѣніямъ епархіальной власти и не дѣлалъ измѣненій въ уставѣ церкви по своему произволу. За ревностное исполненіе своихъ обязанностей и возлагаемыхъ на него должностей о. Илья имѣлъ награды: набедренникъ, скуфью и камилавку, наперсный крестъ отъ Св. Синода, орденъ св. Анны 3-й ст. и серебряную медаль Александра III и благодарности отъ епархіальнаго начальства.

Въ обыденной жизни о. Илья былъ очень простъ, доступенъ всякому и большой хлѣбосоль; пищу любилъ болѣе простую и растительную. Далекъ былъ отъ излишняго щегольства въ одеждѣ. Въ великій постъ не ѣлъ рыбы, не пилъ вина и даже чаю.

18 Апрѣля, въ 6 часовъ пополудни, о. благочинный былъ извѣщенъ о кончинѣ о. протоіерея Ильи его родными. Спустя два часа 12 уда-

ровъ въ большой монастырскій колоколь оповѣстили гражданъ о неожиданной кончинѣ о. Ильи; собралось городское духовенство и во главѣ съ о. благочиннымъ совершили первую панихиду при раздирающемъ плачѣ родной семьи и скорби собравшагося народа. 20 апрѣля, въ 2 часа пополудни, совершень выносъ останковъ о. протоіерея Ильи изъ квартиры его въ Иверскую монастырскую церковь. По совершеніи чина погребенія съ послѣднимъ цѣлованіемъ, останки умершаго протоіерея Ильи, съ крестнымъ ходомъ, обнесены вокругъ храма съ совершеніемъ краткихъ литій, и отнесены священниками къ могилѣ, въ западной сторонѣ монастырской ограды, у часовни блаженной памяти старца Даніила. По совершеніи краткой литіи на могилѣ, гробъ съ останками умершаго о. протоіерея Ильи, съ пѣніемъ „Христось воскресе“, опущенъ въ могилу. Чрезвычайное стеченіе народа, бывшаго въ храмѣ и болѣе того внѣ храма, проводило прахъ добраго пастыря къ мѣсту вѣчнаго покоя, вознося молитвы о упокоеніи умершаго. Съ горькими слезами разстались съ своимъ незабвеннымъ пастыремъ сестры обители Иверской и ученицы монастырской церковно-приходской школы съ своимъ дорогимъ „батушкою“ законоучителемъ.

Миръ праху твоему, стражъ и служитель алтаря Господня и хранитель Святая Святыхъ! Вѣчная тебѣ память!

Прот. Д. *Евѣхивъ*.







